

警车在蜿蜒山路上来回“赶集”

本报记者 汪基建

正月初二上午9点左右,衢州市柯城区公安分局石梁派出所民警黄河,正在大头村农户赖承峰家中“唠嗑”。记者赶到时,两人谈得正欢,赖承峰热情地邀请黄河一行留下来吃中饭却被婉拒。

当天,黄河像往年春节一样坚守在岗位,记者跟随他开启了新春“值班之旅”。

村民有了新盼头

赖承峰以开农用车跑运输为生,去年8月,在石梁派出所民警的帮助下,他的妻子利用自家新房,开起了民宿。

去年9月到现在,民宿已接待游客300余人,利润有4万余元,加上赖承峰跑运输挣来的20余万元,夫妻全年收入可达25万余元。

赖承峰妻子说,今年一家的目标是,让民宿的利润达到20万元。

“民宿办理过程中,民警在特种经营许可证办理、消防器材采购、装修等各方面给了我们极大帮助,让我们少走了很多弯路。”赖承峰的妻子告诉记者,平时要是有什么不懂的,民警总会事无巨细地解答。

记者得知,赖承峰所在的七里乡,仅有5000余人人口,虽地处山区,但是一处独具山里农家风韵的旅游景区,现在有农家乐民宿300多家。每逢节假日,这里有上万的外地游客前来游玩。

黄河告诉记者,自己和同事之所以一早就赶到这里巡查,就是考虑到春节期间有很多外地游客在此过年,要给足游客“安全感”。

忙不停地“换装”

与赖承峰聊天时,黄河接到电话,得知石梁镇前



蜿蜒山路

往七里乡的公路堵车十分严重,很多游客和走亲的访客被堵在路上。

黄河了解情况后,根据衢州公安队所勤务“双融合”机制,立即脱下蓝帽子,换上了白帽子——从治安民警转变成交通警察。他驾车赶到事发地时,山路上已形成长达500多米的“车龙”,喇叭声此起彼伏。在民警的引导下,十几分钟后,道路逐渐畅通。

中午时分,就在记者和黄河一行准备回到大头村融警务室时,驻七里乡的派出所辅警郑庆良打来电话,说上村自然村两兄弟因为99岁母亲房屋的归属问题,产生了纠纷。

黄河和同事又立即赶了过去。

原来,这家的老母亲有两间房,大儿子认为,母亲百年后房屋应该平分;可二儿子觉得,母亲的房屋他是付过钱买下的,平分不合理。就这样,兄弟俩从言语不和,演变为肢体冲突。

郑庆良觉得,事情的症结在于理顺二儿子是否买房出过钱。于是,警方根据二儿子的回忆,找到证人,最终证明二儿子确实付过房款。

黄河赶到的时候,事态刚在郑庆良的帮助下平

息。毕竟是春节期间,黄河又多叮嘱了几句,梳理了双方情绪,和兄弟俩的老母亲说万一有事可以找他。

再次驶上山路

下午2点,记者和黄河回到村融警务室,一名路过的村民反映,春节期间,有人在他家后山上安装了很多兽夹。顾不上休息,警车再次驶上蜿蜒山路。在一个山坳里,黄河果然发现了兽夹。他清理完兽夹后,不忘提醒村里相关人员,要加强禁止非法猎捕的宣传。

回警务室的路上,黄河向记者介绍,七里乡辖区内有千米以上高峰15座,山上植被茂盛,野生动物种类多。打击破坏生态环境和资源保护领域的违法犯罪,也是七里乡警务的一项重要内容。

近年来,石梁派出所全方位建立起了“生态警务”巡查守护体系,在广泛开展野生动物保护宣传的同时,还将巡逻打击落到实处,常态化推动“警灯闪烁”“生态驻巡”等工作,扛起守护绿水青山的担当。

不知不觉已是下午4点,黄河的电话再次响起,所里来了指令,让他赶紧去隔壁小沟村处理一起夫妻矛盾。

“大过年的,咱们有话好好说……”黄河赶到时,一边向现场民警了解情况,一边将夫妻二人拉开。

原来,夫妻俩在协商离婚,但话不投机,继而发生争吵、砸东西。民警们给两人分析矛盾根源,讲了讲相关法律法规,一番苦口婆心调解后,双方终于冷静下来,表示会合理、合法地处理婚姻纠纷,还在现场签署了《家庭暴力告诫书》。

记者离开时,黄河又接到所里电话,让他去衢州市第二人民医院了解当天中午辖区发生的一起斗殴事件。他驾着警车,再次驶上了山路。



民警走访民宿



疏导交通



民警发现兽夹



民警在农家乐门口了解治安情况